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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ 
Το σχολείο αποτελεί τον φυσικό χώρο αγωγής και μάθησης, γιατί εξασφαλίζει 

τις προϋποθέσεις συγκεκριμένης και οργανωμένης προσπάθειας μέσα σε ένα υγιές 
μαθησιακό περιβάλλον ώστε οι μαθητές να διαμορφώσουν αβίαστα μία ολοκληρωμένη 
προσωπικότητα.  

Αυτό προϋποθέτει τη συμφωνία και την τήρηση ενός εσωτερικού κανονισμού 
λειτουργίας του σχολείου ώστε να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και 
αποτελεσματικά το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνεται η απρόσκοπτη λειτουργία 
αυτού σε καθημερινή βάση. Οι κανόνες αυτοί, είτε απορρέουν από τη σχολική 

νομοθεσία, είτε είναι αποφάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων, έχουν ως σκοπό να 
περιγράψουν όχι μόνο τις υποχρεώσεις, αλλά και να προφυλάξουν τα δικαιώματα των 
μαθητών τόσο στις μεταξύ τους σχέσεις όσο και στις σχέσεις τους με τους φορείς του 
Σχολείου. Στο πλαίσιο αυτό η σχολική πειθαρχία αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και 
μετατρέπεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο ενός σύγχρονου σχολείου. 

Προκειμένου να εξασφαλιστεί ο σεβασμός και η εφαρμογή του κανονισμού είναι 
απαραίτητο να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή συναίνεση από όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς: Καθηγητές, Μαθητές και Γονείς.  

 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

Ο Διευθυντής του Σχολείου είναι υπεύθυνος για τη συνολική εύρυθμη 
λειτουργία του Σχολείου. Βρίσκεται στην κορυφή της πυραμίδας μέσα στη σχολική 
κοινότητα και ως ο ηγέτης που πρέπει να υλοποιήσει το πολύπλοκο έργο της 

διοίκησης, φέρει και τις ανάλογες ευθύνες και οι αποφάσεις του πρέπει να γίνονται 
σεβαστές από όλους. 
Ειδικότερα: 
 Με την εμπειρία και τις γνώσεις του σε θέματα διοίκησης και εκπαίδευσης 

δημιουργεί κλίμα αμοιβαίας κατανόησης και εκτίμησης ανάμεσα σε εκείνον και τους 
εκπαιδευτικούς εξασφαλίζοντας τη συναίνεση και τη συνεργασία τους, 
αναγνωρίζοντάς τους την προσωπικότητα και την αξία τους. 

 Όταν επικοινωνεί με τους μαθητές, όταν απευθύνεται σε εκείνους ή αντιμετωπίζει 

ειδικά ζητήματα πρέπει να δείχνει αγάπη, ενδιαφέρον και φροντίδα, καθώς η 
παιδαγωγική του ευθύνη είναι να διδάξει στην πράξη τους δημοκρατικούς κανόνες 
οργάνωσης της κοινωνίας του Σχολείου. Στα πλαίσια αυτά πρέπει να διευκολύνεται 
η πρόσβαση των μαθητών στο γραφείο του Διευθυντή. 

 Ακραία συμπεριφορά προς τους μαθητές, με αυταρχικό πνεύμα και χαρακτηρισμούς 
απαξιωτικούς και προσβλητικούς, θεωρείται αρνητικό στοιχείο αφού πρέπει να 
χρησιμοποιεί περισσότερο τον έπαινο, τις παραινέσεις, τις συμβουλές και 

γενικότερα τα θετικά κίνητρα. 
 Πρέπει να κάνει αισθητή την παρουσία του στο Σχολείο, να δείχνει ενδιαφέρον για 

τις ανάγκες των μαθητών, των εκπαιδευτικών αλλά και του υπόλοιπου 
προσωπικού. Όταν απαιτείται πρέπει να κάνει χρήση των δικαιωμάτων του για 
παρατηρήσεις, υποδείξεις, αποδοκιμασία πράξεων ή φαινομένων, αλλά και επιβολή 
ποινών γιατί διαφορετικά η ανοχή σε ακραία φαινόμενα μπορεί να λειτουργήσει 
αρνητικά για τη συνοχή και την αποτελεσματικότητα του Σχολείου. 

 Οφείλει να μεριμνά για τη δίκαιη κατανομή των καθηκόντων των εκπαιδευτικών 
και να παροτρύνει για συνέπεια στην εκτέλεσή τους έτσι ώστε να αποφεύγεται η 
μετάθεση ευθυνών και καθηκόντων.  
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 Πρέπει να επιδιώκει την τακτική επαφή με τους Γονείς-Κηδεμόνες καθώς η 
ανάπτυξη κλίματος συνεργασίας προσδίδει μεγαλύτερο κύρος στις αποφάσεις που 
λαμβάνονται. 

 Οφείλει να μη διαφοροποιεί κατά περίπτωση τη συμπεριφορά του απέναντι σε 

μαθητές ή σε εκπαιδευτικούς γιατί κατ’ αυτόν τον τρόπο θέτει υπό αμφισβήτηση τη 
δικαιολογημένη απαίτηση για δίκαιη και ισότιμη συμπεριφορά. 

 Η καθημερινή συμπεριφορά του να απορρέει όχι μόνο από τη νόμιμη εξουσία, αλλά 
να στηρίζεται στο σημαντικό ρόλο του ανθρώπινου παράγοντα αναπτύσσοντας 
θετικές στάσεις απέναντι σε μαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς και να 
αντιμετωπίζει με κατανόηση και ενδιαφέρον τα προβλήματα συμβάλλοντας στην 
επιτυχή επίλυσή τους. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 

Ο εκπαιδευτικός οφείλει με τη στάση του να αποτελεί υπόδειγμα ήθους και 
συμπεριφοράς για τους μαθητές.  Πρέπει να έχει αξιοπρέπεια και κύρος που 
συμβιβάζονται με το ρόλο του. Στις σχέσεις του με τους συναδέλφους πρέπει να 
υπάρχει ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη επικοινωνία. Η συμπεριφορά και η 
εμφάνιση των εκπαιδευτικών μέσα στο Σχολείο θα πρέπει να εναρμονίζεται με την 

ιδιότητά τους. 
Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί: 
 Διδάσκουν στους μαθητές τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα σύμφωνα με το ισχύον 

πρόγραμμα σπουδών. Διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους μαθητές σύμφωνα με 
τους σκοπούς και τους στόχους της εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της 
εκπαιδευτικής πολιτικής, με την καθοδήγηση των Σχολικών Συμβούλων και των 
στελεχών της διοίκησης της εκπαίδευσης. 

 Προγραμματίζουν τη διδακτέα ύλη των μαθημάτων τους και συμμετέχουν στον 

γενικότερο προγραμματισμό δραστηριοτήτων της σχολικής μονάδας λαμβάνοντας 
υπόψη τους τις οδηγίες του Υπουργείου, του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής 
(ΙΕΠ) και των Σχολικών Συμβούλων. 

 Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν το μάθημά τους, εφαρμόζοντας 
σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας με βάση τις ανάγκες των 
μαθητών και τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων.  

 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους σχετικά με τα διάφορα γνωστικά 

αντικείμενα και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών 
επιμόρφωσης και επιστημονικής - παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται 
θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και με την 
αυτοεπιμόρφωση. Τα ανωτέρω κρίνονται απαραίτητα, διότι οι ανάγκες της 
κοινωνίας μεταβάλλονται με γρήγορους ρυθμούς. Για να μπορεί η εκπαίδευση να 
ανταποκριθεί σ’ αυτούς τους ρυθμούς, πρέπει ο εκπαιδευτικός να παρακολουθεί τις 
εξελίξεις με διαρκή και έγκυρη επιμόρφωση. 

 Συνεργάζονται με τους μαθητές, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν 
και εμπνέουν σ` αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική 
συμπεριφορά. Δεν απαξιώνουν τους μαθητές, δεν τους ειρωνεύονται σε καμία 
περίπτωση και τηρούν αμερόληπτη στάση. 

 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και τους 
ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους. 

 Αξιολογούν αντικειμενικά την πρόοδο και την επίδοση των μαθητών. Επίσης 

διορθώνουν τις εργασίες των μαθητών, τις αξιολογούν και τους ενημερώνουν 
σχετικά. 
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 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών τους και τους προσφέρουν παιδεία 
διανοητική, ηθική και κοινωνική. Ενδιαφέρονται για τη δημιουργία υγιεινών 
συνθηκών παραμονής των μαθητών τους το σχολείο και συμβάλλουν στην επιτυχία 
όλων των εκδηλώσεων που οργανώνονται από την τάξη και το σχολείο.  

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών τους στην οικογένεια και στο 
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που 
επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών τους και υιοθετούν 
κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά 
προβλήματα. 

 Συμμετέχουν υποχρεωτικά στις συνεδριάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων, στις 
παιδαγωγικές συναντήσεις και στα σεμινάρια επιμόρφωσης που πραγματοποιούνται 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, και εκφράζουν ελεύθερα τις παιδαγωγικές 

απόψεις τους. 
 Ενθαρρύνουν τους μαθητές να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 

αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν 
τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

 Συνεργάζονται με εκπαιδευτικούς που επιμορφώνονται ή με ασκούμενους φοιτητές 
για την πραγματοποίηση διδασκαλιών από τους επιμορφούμενους ή τους ίδιους. 
Προηγείται σχετική ενημέρωση από το Διευθυντή του σχολείου και ένταξη αυτών 

των διδασκαλιών στον προγραμματισμό δραστηριοτήτων της σχολικής μονάδας. 
 Ενημερώνονται από τον Διευθυντή του σχολείου και τηρούν τους νόμους, τα 

διατάγματα, τις αποφάσεις, τις οδηγίες, τις εγκυκλίους και τα βιβλία. 
Αναλαμβάνουν τις εξωδιδακτικές εργασίες του σχολείου, συμβάλλοντας έτσι 
έμπρακτα στη συλλογική λειτουργία του. 

 Παρίστανται στο χώρο συνάθροισης των μαθητών κατά την πρωινή συγκέντρωση 
και την έναρξη λειτουργίας του σχολικού ωραρίου και κάθε φορά που ο Σύλλογος 

των Διδασκόντων απευθύνεται στο σύνολο των μαθητών. Με τον τρόπο αυτό 
δίνεται το αναγκαίο κύρος στη συλλογική λειτουργία του σχολείου. 

 Προσέρχονται στο σχολείο έγκαιρα πριν από την έναρξη της διδασκαλίας των 
μαθημάτων τους, εφαρμόζουν το ωρολόγιο πρόγραμμα και δεν παραβιάζουν την 
ώρα έναρξης και λήξης των μαθημάτων. 

 Για θέματα που αφορούν το σχολείο προβαίνουν σε ανακοινώσεις προς τους 
μαθητές, τους γονείς ή τους πολίτες μόνο με τη σύμφωνη γνώμη του Διευθυντή 
και του Συλλόγου Διδασκόντων. 

  Συνεργάζονται με το Διευθυντή, τους γονείς και τους αρμόδιους Σχολικούς 
Συμβούλους για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων 
συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών. Δεν 
επιτρέπεται να απομακρύνουν τους μαθητές από την τάξη κατά τις ώρες 
διδασκαλίας χωρίς σημαντικό λόγο. Εάν μαθητής που παρεμποδίζει τη εκπαιδευτική 
διαδικασία απομακρυνθεί από την αίθουσα, ενημερώνεται ο Διευθυντής και 
τηρούνται οι κείμενες διατάξεις. 

 Αναλαμβάνουν καθήκοντα εφημερευόντων, έχουν την ευθύνη της επιτήρησης και 
της προστασίας των μαθητών και επιμελούνται την καθαριότητα των σχολικών 
χώρων, την προστασία της περιουσίας του σχολείου και ό,τι άλλο σχετίζεται με την 
υγιεινή και την ασφάλειά τους. Οι εφημερεύοντες καθηγητές πρέπει να βρίσκονται 
στο σχολείο στις 8:05 πμ.  

 Είναι υπεύθυνοι για την επιτήρηση των μαθητών μέσα στην αίθουσα, εισέρχονται 
στην αίθουσα μαζί τους και εξέρχονται μετά την αποχώρησή αυτών. 

 Κατά την έναρξη του μαθήματος ελέγχουν τις απουσίες των μαθητών και κατά τη 

λήξη υπογράφουν το ημερήσιο δελτίο απουσιών. Με τη λήξη της διδακτικής ώρας 
καταγράφουν στα σχετικά βιβλία τη διδασκόμενη ύλη. 
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 Παραμένουν στο σχολείο κατά τις εργάσιμες ημέρες πέρα από το ωράριο 
διδασκαλίας τους όπου προβλέπεται από τις ισχύουσες διατάξεις, για να 
προσφέρουν υπηρεσίες που συνδέονται με το γενικότερο εκπαιδευτικό έργο.  

 Μετέχουν στις επιτροπές που συγκροτούνται, όπου αυτό απαιτείται σύμφωνα με 

την ισχύουσα νομοθεσία. 
 Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης απουσίας τους από το σχολείο ενημερώνουν 

έγκαιρα το Διευθυντή του σχολείου για την αναπροσαρμογή του προγράμματος. 
 Αντικαθιστούν εκπαιδευτικό ο οποίος λείπει και, ανάλογα με την περίπτωση, ή 

καλύπτουν το κενό ή απασχολούν τους μαθητές, σύμφωνα με τις υποδείξεις του 
Διευθυντή. 

 Αποφεύγουν την καλλιέργεια της αντίληψης προς τους μαθητές ότι ο ρόλος 
κάποιων τομέων της επιστήμης ή μαθημάτων είναι σημαντικότερος για την παιδεία 

τους. Το σχολείο παρέχει γενική παιδεία η οποία είναι κοινή συνισταμένη όλων των 
μαθημάτων. 

 Τηρούν εχεμύθεια για τις αποφάσεις του συλλόγου των διδασκόντων, τις 
συζητήσεις και τις εκτιμήσεις σχετικά με τις σχολικές επιδόσεις, την συμπεριφορά, 
θέματα διαγωγής, βαθμολογίες, εξετάσεις και γενικά σε όλα τα στοιχεία που 
αφορούν το σχολείο. 

 Γνωστοποιούν την ώρα της εβδομάδας κατά την οποία μπορούν  να δέχονται τους 

γονείς και να τους ενημερώνουν λεπτομερώς και υπεύθυνα.  
 Δε χρησιμοποιούν το κινητό τηλέφωνο κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας και δεν καπνίζουν στους χώρους του σχολείου. 
 Εφόσον είναι δυνατόν, δεν πρέπει να αναλαμβάνουν τάξη ή τμήμα, μέλος του 

οποίου είναι συγγενής τους. 
 Οι υπεύθυνοι των τμημάτων πρέπει να συνεργάζονται με τα μαθητικά συμβούλια, 

να επικοινωνούν με όλους τους μαθητές και να ασχολούνται με τα προβλήματα 

των μαθητών και της τάξης. 

ΜΑΘΗΤΕΣ 

Δικαιώματα 

Κάθε μαθητής δικαιούται: 
 Να απολαμβάνει το σεβασμό των καθηγητών και των συμμαθητών του τόσο κατά 

την ώρα του μαθήματος στην τάξη, όσο και κατά το χρόνο εκτός τάξεως 
(διαλείμματα, μετακίνηση με τα σχολικά λεωφορεία κ.λ.π.). 

 Να ζητά διευκρινίσεις για το μάθημα, να διατυπώνει σκέψεις και κρίσεις, να 

εκφράζει απορίες και γενικότερα να επιδιώκει την πληρέστερη κατανόηση του 
μαθήματος. 

 Να προτείνει τρόπους για την καλύτερη διεξαγωγή του μαθήματος και σε 
συνεννόηση με τον καθηγητή να αναλαμβάνει μόνος ή με συμμαθητές του να 
παρουσιάσει ένα μάθημα. 

 Να αναλαμβάνει εργασίες για αντικείμενα που τον ενδιαφέρουν και να ζητά τη 
βοήθεια των καθηγητών του για τη μέθοδο, το σχεδιασμό, τις βιβλιογραφικές 

πηγές κ.λ.π. 
 Να παίρνει μέρος σε όλες τις σχολικές και εξωσχολικές δραστηριότητες του 

σχολείου (εκπαιδευτικές επισκέψεις, θεατρικές επισκέψεις, ανταλλαγές, σχολικές 
γιορτές, αθλητικές συναντήσεις, διαγωνισμούς επιστημονικών και κοινωνικών 
φορέων κ.λ.π.).    

 Ακόμα δικαιούται να ζητήσει τη βοήθεια του καθηγητή του σε προσωπική βάση και 
εντός του ωραρίου του σχολείου, ώστε να επιλύσει συσσωρευμένες απορίες για το 



 7 

μάθημα και να ζητήσει απαντήσεις, διευκρινήσεις κ.λ.π. που θα τον διευκολύνουν 
να παρακολουθήσει καλύτερα την εξέλιξη του συγκεκριμένου μαθήματος.  

 Να λαμβάνει γνώση του αξιολογημένου γραπτού δοκιμίου του (τεστ, ωριαίο 
διαγώνισμα κ.λ.π.) και να ζητά καλόπιστα διευκρινίσεις για το βαθμό του. 

 Να ζητά περισσότερες ασκήσεις για τον εαυτό του, όταν θέλει να εμπεδώσει κάποια 
ενότητα καλύτερα. 

 

Λειτουργία Σχολείου 

 Οι μαθητές προσέρχονται στο Σχολείο πριν από την έναρξη της λειτουργίας του και 

παραμένουν ήσυχα στο προαύλιο μέχρι να χτυπήσει το κουδούνι ή προσέρχονται 
αμέσως στις αίθουσες, ανάλογα με τις επικρατούσες συνθήκες . Δεν επιτρέπεται 
επίσης  η είσοδος στο χώρο του Σχολείου με μοτοποδήλατα όπως και η χρήση κάθε 
τροχοφόρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας του Σχολείου για λόγους ασφάλειας και 
τάξης. 

 Κατά τη διαδικασία της πρωινής συγκέντρωσης (εφόσον αυτή πραγματοποιείται), οι 
μαθητές προσέρχονται στις καθορισμένες θέσεις τους χωρίς καθυστέρηση και 

υπακούοντας στις υποδείξεις των εφημερευόντων καθηγητών. Κατά τη διάρκεια 
της προσευχής όλοι τηρούν κόσμια και αξιοπρεπή στάση και επιδεικνύουν τον 
προσήκοντα σεβασμό.  Το Σχολείο σέβεται τις θρησκευτικές πεποιθήσεις των 
μαθητών, ωστόσο,  κατά την ώρα της πρωινής συγκέντρωσης είναι υποχρεωμένοι 
να παρευρίσκονται και οι μαθητές άλλων θρησκευτικών δογμάτων και τούτο διότι 
μετά την προσευχή γίνονται σημαντικές ανακοινώσεις από τον Διευθυντή. 

 Από την ώρα προσέλευσης στο Σχολείο έως και την ώρα αποχώρησής από αυτό, 
απαγορεύεται στους μαθητές η έξοδος από τον αύλειο χώρο, εκτός και αν έχουν 

την άδεια από το Διευθυντή. Δεν επιτρέπεται, για λόγους ασφάλειας, σε 
οποιοδήποτε εξωσχολικό πρόσωπο, εκτός από τους γονείς και τους κηδεμόνες των 
μαθητών  η είσοδος στο χώρο του  Σχολείου. Κατά συνέπεια, η συνάντηση μαθητή 
με τέτοια πρόσωπα στο χώρο του Σχολείου αποτελεί παράπτωμα. Σε περίπτωση 
ιδιαίτερης ανάγκης, η συνάντηση αυτή πραγματοποιείται στο χώρο του Γραφείου 
και μετά από άδεια της Διεύθυνσης. 

 Οι μαθητές υποχρεούνται να εισέρχονται έγκαιρα στην τάξη. Μαθητής που 

προσέρχεται καθυστερημένος μετά την έναρξη του μαθήματος και την είσοδο του 
καθηγητή στην αίθουσα, θεωρείται οπωσδήποτε απών και του καταχωρείται 
απουσία. Μπορεί όμως να γίνει δεκτός στην αίθουσα, για να παρακολουθήσει το 
μάθημα κατά την κρίση του διδάσκοντος. 

 Όλοι, διδάσκοντες και διδασκόμενοι, συμβάλλουν στη διαδικασία της μάθησης, για 
την ομαλή λειτουργία της οποίας είναι όλοι υπεύθυνοι και το συντονισμό της 
αναλαμβάνει ο διδάσκων. Πρέπει λοιπόν να αποφεύγονται άσκοπες διακοπές ή 

παρεμβάσεις ή συμπεριφορές που μπορεί να προσβάλουν τους συμμετέχοντες ή να 
ανακόψουν τη διαδικασία. Ο διδάσκων δεν επιτρέπει τέτοιες αποκλίσεις και έχει την 
υποχρέωση, στα πλαίσια της παιδαγωγικής του ευθύνης, να επικρίνει τέτοιες 
συμπεριφορές, να επιπλήξει ή ακόμη και να αποβάλει από την αίθουσα όσους 
μαθητές παρακωλύουν με οποιονδήποτε τρόπο τη διαδικασία. Μαθητής ο οποίος 
παρενοχλεί το μάθημα και δεν συμμορφώνεται με τις συστάσεις του καθηγητή, 
αποβάλλεται από το μάθημα, χρεώνεται με ωριαία αποβολή και γίνεται καταγραφή 
του περιστατικού στο βιβλίο καταγραφής ωριαίων αποβολών. 

 Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής αποβληθεί από την αίθουσα, πηγαίνει στη 
Διεύθυνση του Σχολείου. Στην ωριαία απομάκρυνση ο μαθητής παραμένει στο 
Γραφείο των Καθηγητών και απασχολείται εκεί.  
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 Απαγορεύεται η αυθαίρετη απουσία από ενδιάμεση ή τελευταίες διδακτικές ώρες. 
Σε τέτοια περίπτωση ενημερώνεται ο γονέας. 

 Κατά τη διάρκεια του μαθήματος δεν επιτρέπεται η έξοδος των μαθητών από την 
αίθουσα παρά μόνο σε περίπτωση απόλυτης ανάγκης και μετά από άδεια του 

διδάσκοντος.  
 Οι μαθητές οφείλουν να φέρουν μαζί τους όλα τα απαραίτητα για τη διδακτική 

διαδικασία εφόδια (τετράδια, βιβλία κλπ.). 
 Επίσης δεν επιτρέπεται η κατανάλωση ροφημάτων και αναψυκτικών σε ώρα 

μαθήματος. Τα κάθε είδους φαγητά, αναψυκτικά και ροφήματα εφ’ όσον δεν 
καταναλωθούν στο διάλειμμα, οι μαθητές είναι υποχρεωμένοι να τα φυλάσσουν για 
να τα καταναλώσουν στο επόμενο διάλειμμα. 

 Σε περίπτωση απουσίας από το Σχολείο οι μαθητές οφείλουν να πληροφορούνται 

για τις διδαχθείσες ενότητες και τις εργασίες που ανατέθηκαν, ώστε να 
προετοιμάζονται ανάλογα και να έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν την 
επόμενη διδακτική ενότητα. Έτσι δεν απαλλάσσονται από τη μελέτη, την 
προπαρασκευή ακόμη και την εξέταση στο μάθημα από το οποίο απουσίαζαν. 

 Κατά την διάρκεια των τεστ ή των διαγωνισμάτων οι μαθητές πρέπει να πειθαρχούν 
με τις υποδείξεις των καθηγητών τους χωρίς να δυστροπούν, να μη θορυβούν και 
ενοχλούν τους συμμαθητές τους, ενώ οποιαδήποτε απόπειρα αντιγραφής με 

οποιονδήποτε τρόπο τιμωρείται με αφαίρεση του γραπτού και ο μαθητής 
βαθμολογείται με μονάδα. Κατά τα ωριαία διαγωνίσματα (και την έκθεση), αν 
ολοκληρώσουν το γραπτό τους πριν το τέλος της διδακτικής ώρας, παραμένουν 
ήσυχα στην αίθουσα μέχρι να τελειώσει η διδακτική ώρα. 

 Οι μαθητές υποχρεούνται να επιδίδουν οπωσδήποτε στους Γονείς τους τις γραπτές 
ανακοινώσεις που τους απευθύνει το Σχολείο προς ενημέρωση τους. 

 Οι μαθητές που παίρνουν απαλλαγή από το μάθημα της γυμναστικής παραμένουν 

στο χώρο που διεξάγεται το μάθημα. 
 Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν μαζί τους έντυπα και άλλου είδους υλικό που 

δεν έχει σχέση με την εκπαιδευτική διαδικασία, αιχμηρά αντικείμενα, τράπουλα, 
φορητά ραδιόφωνα, κασετόφωνα και cd-players, ηλεκτρονικά παιχνίδια και άλλου 
είδους παιχνίδια, που η χρήση τους μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την υγεία των 
μαθητών.  

 Καλό είναι οι μαθητές να μη φέρουν μαζί τους αντικείμενα μεγάλης αξίας, καθώς 
το Σχολείο δεν μπορεί να αναλάβει την ευθύνη σε περίπτωση απώλειας ή κλοπής. 

 Απαγορεύεται αυστηρότατα το κάπνισμα σε οποιοδήποτε χώρο του Σχολείου και 
ελέγχεται πειθαρχικά. 

 Απαγορεύεται αυστηρά η χρήση κινητών τηλεφώνων από τους μαθητές στους 
χώρους του Σχολείου. Αν για οποιονδήποτε λόγο πρέπει ο μαθητής να έχει μαζί του 
το κινητό για να το χρησιμοποιήσει μετά το τέλος του σχολικού προγράμματος και 
πάντα εκτός σχολείου, τότε το φυλάσσει απενεργοποιημένο στην τσάντα του. 
Κινητό που χρησιμοποιείται από μαθητή ή είναι σε κοινή θέα κατά τη διάρκεια του 

σχολικού προγράμματος θα φυλάσσεται στο γραφείο του Διευθυντή και θα 
παραδίδεται μόνο στους γονείς. Η επικοινωνία των μαθητών με τους γονείς τους, 
όταν είναι απαραίτητη, μπορεί να διασφαλιστεί από το σχολείο. 

 Για κάθε εξωσχολική δημόσια εκδήλωση ομάδας μαθητών πρέπει να υπάρχει 
έγκριση της Διεύθυνσης του Σχολείου. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να 
χρησιμοποιούν το όνομα του σχολείου ( π.χ. αφίσες, εκδηλώσεις, εκπομπές, τύπος, 
διαδίκτυο) χωρίς την έγγραφη άδεια από την Διεύθυνση. 
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Κυλικείο  

 Το κυλικείο χρησιμοποιείται από τους μαθητές μόνο κατά τα διαλείμματα ή σε 
περίπτωση απουσίας κάποιου καθηγητή και δεν είναι δυνατή η αναπλήρωσή 

του. Σε ουδεμία περίπτωση επιτρέπεται στους μαθητές να βρίσκονται στο κυλικείο 
σε ώρα μαθήματος. 

 Οι μαθητές οφείλουν να συμπεριφέρονται κόσμια στον χώρο του κυλικείου, 
τηρώντας τα μέτρα ασφαλείας  και να μη ρυπαίνουν τους χώρους, αλλά να 
χρησιμοποιούν τους κάδους απορριμμάτων. 

 Οι μεγαλύτεροι μαθητές οφείλουν να σέβονται τη σειρά και ιδιαίτερα τους 
μικρότερους σε ηλικία μαθητές. 

 Οι μαθητές μπορούν να φέρουν φαγώσιμα από το σπίτι τους σε καμία περίπτωση 
όμως δεν επιτρέπονται οι παραγγελίες από άλλα καταστήματα εστίασης (π.χ. 
σουβλάκια, πίτσες κλπ). 

Εκπαιδευτικές επισκέψεις – Σχολικοί περίπατοι – Σχολικές εκδηλώσεις 

Οι εκπαιδευτικές επισκέψεις, οι σχολικοί περίπατοι, οι αθλητικές και οι άλλες 
πολιτιστικές εκδηλώσεις θεωρούνται ως σχολικός χρόνος και, κατά συνέπεια, η 
συμπεριφορά των μαθητών σε αυτές πρέπει να είναι ανάλογη με τη συμπεριφορά τους 

στο Σχολείο. Ειδικότερα, οι μαθητές πρέπει: 
 Να συμμετέχουν στις εκδηλώσεις του Σχολείου και να παρίστανται στις 

ενημερωτικές ή άλλες συγκεντρώσεις με τρόπο που αρμόζει στη μαθητική ιδιότητα. 
Όλοι οι μαθητές οφείλουν  να συμμετέχουν με τη δέουσα σοβαρότητα και συνέπεια 
και να μην απομακρύνονται από το χώρο της εκδήλωσης ή της εκδρομής, παρά 
μόνο μετά από άδεια του Διευθυντή. 

 Μέσα στο μήνα Σεπτέμβριο να φέρουν υπογεγραμμένη από τον κηδεμόνα την 
υπεύθυνη δήλωση που θα τους δοθεί από το Σχολείο και αφορά στους σχολικούς 

περιπάτους και η οποία θα φυλάσσεται στο αρχείο του Σχολείου. 
 Να υπακούουν  στις εντολές του αρχηγού και των συνοδών καθηγητών στη 

διάρκεια της εκδρομής. 
 Να είναι υπόδειγμα συμπεριφοράς στα μεταφορικά μέσα καθώς επίσης και στα 

ξενοδοχεία γιατί η ευπρέπεια τιμά τους ίδιους ως άτομα, αλλά κυρίως το Σχολείο το 
οποίο και εκπροσωπούν κατά την επίσκεψη. Σε περίπτωση φθοράς το κόστος για 
την αποκατάσταση βαρύνει τον υπαίτιο για την πρόκλησή της, ενώ ελέγχεται και 

πειθαρχικά ανάλογα μα την βαρύτητα ή την συχνότητα των παραπτωμάτων. 
 Να είναι συνεπείς στα ραντεβού της αποστολής και να μην απομακρύνονται από 

τον κορμό της. 
 Να είναι προσεκτικοί με την σωματική ακεραιότητα των ιδίων και των συμμαθητών 

τους. 
 Να γνωρίζουν, ότι απαγορεύεται αυστηρά το κάπνισμα και η χρήση αλκοόλ είτε στο 

ξενοδοχείο, είτε στους τόπους διασκέδασης. Οι μαθητές που συμμετέχουν σε 

περίπατο, μορφωτική επίσκεψη ή εκδρομή του Σχολείου τελούν υπό τη διαρκή 
εποπτεία των συνοδών καθηγητών που φέρουν από το νόμο αυξημένη ευθύνη. 
Κατά συνέπεια, και οι μαθητές στις περιπτώσεις αυτές φέρουν ιδιαίτερη ευθύνη για 
τη συμπεριφορά τους και κρίνονται αυστηρότατα. 

 Να γνωρίζουν, ότι μετά από κάποιες ημερομηνίες που θα τους γίνονται γνωστές εξ’ 
αρχής δεν θα επιστρέφονται τα χρήματα σε περίπτωση ακύρωσης. 

 Να γνωρίζουν ότι για κάθε εξωσχολική δημόσια εκδήλωση ομάδας μαθητών 
Τμήματος ή Τάξης είναι απαραίτητη η έγκριση του Διευθυντή του Σχολείου. Σε 

αντίθετη περίπτωση, το Σχολείο δεν φέρει καμιά ευθύνη. 



 1

0 

Σχολικοί Χώροι 

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα ευχάριστο σχολικό 
περιβάλλον, κατάλληλο για εργασία και μάθηση. Για την επιτυχία του σκοπού αυτού οι 
μαθητές οφείλουν: 
 Να σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου. Ο οποιοσδήποτε 

προξενεί ζημίες ή φθορές ελέγχεται πειθαρχικά και είναι υποχρεωμένος να 

επανορθώσει τη ζημιά. Σε περίπτωση αντικειμενικής αδυναμίας προσδιορισμού του 
υπαιτίου, η ζημία επιβαρύνει το ταμείο της Μαθητικής Κοινότητας. 

 Να μη ρυπαίνουν με σκουπίδια τον αύλειο χώρο και να χρησιμοποιούν τα καλάθια 
των αχρήστων. 

 Να μην παραμένουν άσκοπα σε χώρους ανθυγιεινούς για λόγους υγείας. 
 Να μη γράφουν σε θρανία και τοίχους. 
 Να φροντίζουν την καλαίσθητη εμφάνιση των τάξεων. 
 Να μη φέρνουν στις αίθουσες φαγητά ή αναψυκτικά. 

 Να διατηρούν καθαρούς τους βοηθητικούς χώρους (τουαλέτες) για λόγους υγείας. 
 Να γνωρίζουν ότι απαγορεύεται η αναρρίχηση στα κάγκελα της αυλής του 

σχολείου. 
 Να γνωρίζουν ότι για λόγους ασφάλειας επιβάλλεται η απαγόρευση της χρήσης 

μπάλας ή άλλου αθλητικού υλικού κατά τα διαλείμματα σε όλους τους χώρους του 
σχολείου. 

Απουσιολόγοι 

 Οι απουσιολόγοι είναι υπεύθυνοι για το Βιβλίο Ύλης και το Απουσιολόγιο, τα οποία 
είναι δημόσια έγγραφα. Τα παραλαμβάνουν κάθε πρωί από το Γραφείο, 
καταχωρίζουν προσεκτικά τις απουσίες με τις αναγκαίες -αν χρειαστεί- 
παρατηρήσεις και τα επιστρέφουν στο Γραφείο των Καθηγητών μετά το τέλος του 
σχολικού προγράμματος, υπογεγραμμένα και συμπληρωμένα από τους 
διδάσκοντες. 

 Όταν κάποιος μαθητής είναι τιμωρημένος με ωριαία ή ημερήσια αποβολή, ο 

απουσιολόγος το σημειώνει στη στήλη των παρατηρήσεων. Επίσης όταν κάποιος 
μαθητής έχει αποχωρήσει από το σχολείο με άδεια, προσκομίζουν το απουσιολόγιο 
με την παρατήρηση «άδεια» για να το υπογράψει ο Διευθυντής ο οποίος και πρέπει 
να είναι ενήμερος. 

 Ο απουσιολόγος είναι υπεύθυνος για την τήρηση του απουσιολογίου σε άριστη 
κατάσταση. 

 Σε περίπτωση που λαμβάνει χώρα Συνέλευση τμήματος οι απουσιολόγοι 

καταγράφουν τις απουσίες και μαζί με το 5μελές Μαθητικό Συμβούλιο είναι 
υπεύθυνοι για την παρουσία των μαθητών του τμήματος καθ’ όλη τη διάρκεια της 
Συνέλευσης. Στο τέλος της διδακτικής ώρας προσκομίζουν στον καθηγητή το 
απουσιολόγιο για υπογραφή με την παρατηρήση “ συνέλευση τμήματος “. 

Συμπεριφορά 

 Οι μαθητές οφείλουν να συμπεριφέρονται με ευπρέπεια, σεβασμό και ευγένεια 
προς το Εκπαιδευτικό Προσωπικό, στους συμμαθητές τους και προς όλα τα 

πρόσωπα που βοηθούν στο έργο τού Σχολείου (όπως βοηθητικό και  τεχνικό 
προσωπικό). 

 Τις σχέσεις μεταξύ των μαθητών πρέπει να τις διέπει ο σεβασμός, η αξιοπρέπεια και 
η ευγένεια. Ασυμβίβαστα προς τη μαθητική ιδιότητα είναι ο απρεπής αστεϊσμός, ο 
εμπαιγμός, η αυτοδικία, η άσκηση βίας από άτομα ή ομάδες, η χειροδικία, οι 
άκοσμες εκφράσεις και γενικά κάθε ενέργεια που ξεπερνά τα όρια της αξιοπρέπειας 
και του σεβασμού του άλλου. Τα παραπάνω θεωρούνται παραπτώματα και 
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αντιμετωπίζονται αναλόγως και κατά περίπτωση σύμφωνα με την εκπαιδευτική 
νομοθεσία. 

 Η εμφάνιση - αμφίεση των μαθητών μέσα στο Σχολείο αποτελεί εκδήλωση του 
δικαιώματος ανάδειξης της προσωπικότητάς τους και κατά συνέπεια, ανήκει στο 

χώρο της προσωπικής τους ευθύνης. Η άσκηση όμως αυτού του δικαιώματος 
περιορίζεται από τα όρια που επιβάλλουν η μαθητική ιδιότητα, η «αντικειμενική» 
ευπρέπεια και η ευρύτατη κοινωνική αποδοχή. Σύμφωνα με αυτά, οι μαθητές 
έχουν χρέος να αποφεύγουν τις ακρότητες και κάθε τι το εξεζητημένο στην 
εμφάνιση. 

 Οι μαθητές οφείλουν όχι μόνον να παρακολουθούν και να συμμετέχουν ενεργά 
στην καθημερινή διδακτική διαδικασία αλλά και να μην παρακωλύουν το μάθημα, 
σεβόμενοι το δικαίωμα των συμμαθητών τους για μάθηση. Οφείλουν να φέρουν 

μαζί τους μόνον τα βιβλία τους και ό,τι χρειάζεται για τη σχολική εργασία τους. 
 Οι μαθητές πρέπει να σέβονται τα προσωπικά αντικείμενα των συμμαθητών τους 

και σε καμία περίπτωση να μην τα χρησιμοποιούν χωρίς την άδεια τους. 
 Σε περίπτωση απουσίας καθηγητή οι μαθητές παραμένουν στην αίθουσα 

διδασκαλίας, χωρίς να προκαλούν ανησυχία και ενόχληση στους συμμαθητές τους 
στις διπλανές αίθουσες.  

 Στα εργαστήρια οι μαθητές εισέρχονται με την παρουσία τού υπεύθυνου 

εκπαιδευτικού. Πρέπει να χρησιμοποιούν με ιδιαίτερη προσοχή και υπευθυνότητα 
τα όργανα, τις συσκευές και τους υπολογιστές, να τηρούν με σχολαστικότητα τις 
οδηγίες του διδάσκοντος και τους κανόνες ασφαλείας του εργαστηρίου.  

 
 Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στη συμπεριφορά των μαθητών κατά τη διάρκεια των 

διαλειμμάτων για λόγους πρόληψης ατυχημάτων. Οι μαθητές υποχρεούνται να 
παίζουν και να κινούνται στους χώρους που τους έχουν υποδειχθεί. Αυτό είναι 

επιβεβλημένο όχι μόνο για λόγους καλής λειτουργίας τού Σχολείου, αλλά και για 
λόγους ασφαλείας.  

 Εάν απουσιάζει καθηγητής και είναι αδύνατη η αναπλήρωση της ώρας, οι μαθητές 
με υπόδειξη του Διευθυντή βγαίνουν ήσυχα στον περίβολο, όπου και παραμένουν, 
για να μην ενοχλούν όσους κάνουν μάθημα. 

 Συνιστούμε τη συνεργασία των Πενταμελών και Δεκαπενταμελών Μαθητικών 
Συμβουλίων με το Σχολείο για την εφαρμογή των αρχών και των κανόνων τής 
σχολικής ζωής, σύμφωνα με την εκπαιδευτική νομοθεσία. Επίσης τα Μαθητικά 

Συμβούλια οφείλουν να αποφεύγουν συμπεριφορές που υποβαθμίζουν το κύρος 
των μαθητικών συνελεύσεων και να περιφρουρούν την ποιότητα των εκδηλώσεων 
αυτών. 

ΓΟΝΕΙΣ – ΚΗΔΕΜΟΝΕΣ  

Για την επιτυχία του κοινού σκοπού της αγωγής και της μόρφωσης των 

μαθητών θεωρείται απαραίτητη η εποικοδομητική συνεργασία και η επικοινωνία του 
Σχολείου με τους Γονείς – Κηδεμόνες και με τον εκλεγμένο Σύλλογό τους.  
Ειδικότερα: 
 Οι Γονείς-Κηδεμόνες οφείλουν να γνωρίζουν ότι είναι αποκλειστικά υπεύθυνοι για 

τη φοίτηση των παιδιών τους. Η ελλιπής φοίτηση των μαθητών, και μάλιστα χωρίς 
σοβαρό λόγο, υπονομεύει το σχολικό έργο και δυσχεραίνει την πρόοδο τους. 
Δικαιούνται να έχουν πλήρη και υπεύθυνη ενημέρωση από τους υπεύθυνους 
καθηγητές, αλλά οφείλουν και οι ίδιοι να ενημερώνουν το σχολείο για θέματα που 

μπορούν να επηρεάζουν την επίδοση ή τη συμπεριφορά του στο σχολείο. 
Οφείλουν, λοιπόν, να βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με το 
Σχολείο και να λαμβάνουν γνώση των ανακοινώσεων και οδηγιών του.  
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 Είναι απαραίτητη η παρουσία των Γονέων στις ενημερωτικές-παιδαγωγικές 
συγκεντρώσεις που οργανώνονται από το Σχολείο κατά τη διάρκεια του σχολικού 
έτους. Οι ενημερωμένοι Γονείς συμβάλλουν θετικά στη διαμόρφωση του σχολικού 
κλίματος προς όφελος των μαθητών. 

 Για τη συμμετοχή του μαθητή σε εκδηλώσεις για τις οποίες δεν υπάρχει σχετική 
πρόβλεψη από την κείμενη νομοθεσία είναι απαραίτητο να υπάρχει έγκριση του 
Γονέα – Κηδεμόνα. Όσον αφορά τις εκπαιδευτικές επισκέψεις, γνωστοποιείται 
εγκαίρως το πρόγραμμα της επίσκεψης στον Γονέα-Κηδεμόνα το οποίο και πρέπει 
να εγκρίνει για τη συμμετοχή του μαθητή. 

 Σε περίπτωση που κάποιος Γονέας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να παραλάβει το παιδί 
του πριν από τη λήξη των μαθημάτων, πρέπει να ενημερώσει εγκαίρως τη 
Διεύθυνση τού Σχολείου. 

 Οι Γονείς-Κηδεμόνες δεν πρέπει να επιτρέπουν στα παιδιά τους να χρησιμοποιούν 
κινητό τηλέφωνο στο Σχολείο. Σε περίπτωση ανάγκης οι μαθητές μπορούν να 
επικοινωνούν μαζί τους, με την άδεια της Διεύθυνσης, από το τηλέφωνο του 
Σχολείου. 

 Οι Γονείς-Κηδεμόνες πρέπει να φροντίζουν για τη δημιουργία καλών σχέσεων με το 
Εκπαιδευτικό Προσωπικό και να ενδιαφέρονται για την ποιότητα του εκπαιδευτικού 
έργου χωρίς να επεμβαίνουν σε αυτό. Δεν πρέπει να παραβλέπουν ότι η 

εμπιστοσύνη τού μαθητή στο Σχολείο ενισχύεται και από τη θετική στάση των 
Γονέων προς το Σχολείο και τους καθηγητές. 

 Οι Γονείς-Κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στα συλλογικά όργανα. Ο 
Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί τη συλλογική έκφραση της άποψης των 
Γονέων και Κηδεμόνων των μαθητών και το σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει τη 
συνεργασία μαζί τους. Τα θέματα της παιδαγωγικής λειτουργίας, των ενδοσχολικών 
και εξωσχολικών εκδηλώσεων και γενικότερα το κλίμα στο σχολικό χώρο 

επηρεάζονται από την καλή συνεργασία των εκπαιδευτικών και του Συλλόγου 
Γονέων και Κηδεμόνων. 

ΑΠΟΔΟΧΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 
Τα θέματα που ανακύπτουν -και δεν προβλέπονται στον παρόντα Κανονισμό- 

αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον Διευθυντή και τον Σύλλογο των 
διδασκόντων, σύμφωνα με την εκπαιδευτική νομοθεσία. 

Έπειτα από διαβούλευση, ο παρών Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 3ου 
Γενικού Λυκείου Θήβας γίνεται αποδεκτός από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.  

 

Σύλλογος Καθηγητών 3ου Γενικού Λυκείου Θήβας 

Εκπρόσωποι 15μελούς Μαθητικού Συμβουλίου 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 
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Εγκρίνεται 
 Η Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου  

(που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου) 

Μωρίκη Χρυσάνα 

 
Ημερομηνία: Λαμία, 09/12/2021 
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